

市政给水排水工程规划设计及管理措施

冯爽, 姜月

(沈阳市规划设计研究院有限公司, 辽宁 沈阳 110004)

摘要 随着我国社会主义现代化建设进程的推进, 我国经济实力逐渐增强, 人民整体生活水平有所提升。在建设过程中, 生态文明建设对于经济发展和国家现代化建设有着重要的作用。其中, 市政排水工程作为与民生息息相关的建设, 尤为重要。但当前的市政给水排水工程仍存在许多问题, 本文就如何能够更科学、有效地进行市政给水排水工程规划设计及管理工作进行了简要分析, 旨在为相关人员提供参考。

关键词 市政给水排水; 工程规划设计; 管理措施

中图分类号: TU991

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)04-0088-03

由于我国国土面积广阔, 地区差异大, 故水利工程建设一直以来都是一项艰巨的任务。而市政给水排水工程在城市现代化发展进程中占有非常重要的地位, 它关系着人民群众的生产生活能否顺利进行。在规划、管理市政排水给水工程前, 必须实地考察城市水利建设现状、运行等相关情况, 根据有效信息设计制定符合城市发展的规划方案和管理措施。针对当前市政给水排水工程中存在的问题, 合理利用水资源, 响应人民群众用水需求, 保证城市高质量发展、人民生活幸福。

1 市政给水排水工程规划设计及管理工作内容

市政给水工程是指原水经过取水、净水工程后, 经过输配水管网系统在满足水量、水质和水压的要求的基础上供给用户, 保障人民生活、生产及消防安全需求。市政排水工程是指城市污水、工业废水、大气降水(包括雨水、雪)的雨水及其它废弃水的收集、输送、处理工程。《城市给水工程规划规范》GB50282、《城市排水工程规划规范》GB50318是城市给水排水工程建设中需遵循的主要国家标准。

城市给水工程规划主要包括: 合理选择水源, 进行水源规划和水资源利用平衡; 确定水厂、泵站等设施的规划、容量; 布置给水设施和给水管网系统等方面。城市排水工程的规划包括: 城市排水区域的划定、城市排水量的估算、排水系统体制的选择、排涝方案的制定; 污泥的去向和处置程度; 确定污水、污泥处理设施及排涝设施的占地、规模等。城市给排水规划通常可划分为城市总体规划层面的给排水系统总体规划方案, 以及分区层面的区域给排水专项规划。城市给排水工程是一项系统工程, 是多个方面的统筹规划, 保证其在各个方面都具有一定的规模和投资效益。所以, 在城市给水排水工程的设计中, 应根据不同时期的实际情况进行设计。

2 市政给水排水工程规划设计及管理中的问题

2.1 对水资源缺乏科学规划

在市政给水排水工程中, 水资源的规划与利用是整个工程的重要组成部分, 市政给排水工程设计与管理中, 对水资源的规划不够重视, 导致水资源出现了严重的浪费现象。当前我国城市总体规划中多对常用地表水、地下水资源进行统一的开发、利用, 缺乏对非常规水资源的规划, 导致水资源的浪费现象严重; 在给水排水工程中, 主要是针对污水的排放进行处理, 却没有有效地利用; 城市总体规划中并没有考虑到雨水利用与污水处理的问题。目前很多城市都建立了污水处理厂, 但对雨水资源没有充分地利用。城市给排水工程中, 对水资源的规划与利用不够重视, 导致整个城市给排水系统中再生水及雨水利用效率比较低。

2.2 给排水管网系统规划不合理

在管网系统的规划过程中, 不考虑管网系统的布局、布置形式, 导致重复投资; 给排水管网的布置不能适应城市发展的需要; 管网系统缺乏完整性, 只考虑单个管道的设计, 缺乏总体考虑; 没有明确管网的材质和规格, 致使管线选用混乱, 增加投资; 给排水管网设计缺乏系统性, 无法对给水排水工程进行合理优化; 不重视规划的作用, 忽视了给水排水工程规划和城市发展规划的关系; 给排水管网系统缺乏系统性, 如没有明确系统中各管道间的连接形式及管径; 管网设计缺少合理性, 如城市给排水管网设计应按《城市给水工程项目规范》GB 55026、《城乡排水工程项目规范》GB 55027、《城镇给水排水技术规范》GB 50788执行等。

2.3 相关市政给水排水的法律法规不完善

从立法角度来看, 我国关于市政给水排水方面的

法律法规相对完善,但是涉及市政给水排水方面的立法还比较欠缺,包括《水污染防治法》《建设工程质量管理条例》等多部法律法规中都对市政给水排水工程规划设计和管理的存在做了相应规定,但是对于市政给水排水工程规划设计和管理的法律法规还存在不完善的地方,一方面体现在我国相关法律法规中对市政给排水方面的规定不够明确,另一方面体现在这些法律法规的可操作性和具体的内容都存在欠缺,对于这些问题如果不加以重视,将会给城市的市政给排水工程规划设计和管理的带来巨大阻碍。

2.4 工程建设与管理存在不足

当前,我国城市建设工程施工质量存在的问题是比较多的,既有施工企业本身存在的问题,也有设计和管理等方面的不足,主要体现在:一是设计方面存在不足,在当前我国城市建设工程施工当中,部分工程施工企业对工程设计工作不够重视,在具体工程项目施工时,没有针对相关细节进行细致的处理;另外,还有一部分工程在进行设计时,并没有考虑到相应的可行性研究报告,在设计图纸上也没有对建筑规模、功能要求等进行详细规划;对于一些基础设施建设工程的施工过程中,没有做好必要的质量检查工作。

3 市政给水排水工程规划设计及管理的意义

城市是一个国家的经济、文化、政治以及科技中心,城市的基础设施建设是一个国家发展的重要方面,也是衡量一个国家现代化水平的重要标志,目前我国正处于城市化建设的快速发展时期,城市基础设施建设在城市发展过程中有着极其重要的作用和意义。市政给水排水工程是一项系统性、综合性非常强的工程项目,这不仅需要相关部门通力配合和通力合作,还需要相关部门具有非常丰富的管理经验和技术水平,对给水排水工程进行合理规划设计及管理能够极大程度上保证工程建设质量和效率,达到最大限度地降低成本,提高投资效益,确保城市经济稳步增长。

4 市政给水排水工程规划设计及管理的工作要求

4.1 在满足城市社会经济发展的前提下,合理进行给水排水系统规划

城市给水排水系统规划应根据城市经济发展水平、自然条件、水源条件,在对水源、城市用水和生活用水进行充分调查研究的基础上,合理确定各类用水的发展规模,确定不同规模供水系统的适用条件和技术经济指标。规划中应坚持统筹规划、综合利用、因地制宜、分类指导的原则,合理确定给水排水工程的总体布局。近期规划应满足近期城市建设和发展的需要,

充分利用水源,分期分批建设。远期规划应满足远期城市发展及环境保护的要求,合理确定供水规模。对城市建设用地较多,地表水资源贫乏地区进行排水系统规划时,应充分利用现状污水处理设施并适当提高处理标准。

4.2 根据城市土地使用情况,对城市给水排水系统进行合理划分,提高给水排水工程的经济效益

按照城市土地使用情况,给水排水系统可分为居住区给水系统、工业区排水系统以及其他用地的排水系统。其中,住宅和商业建筑为居住区给排水系统的主要服务对象,应结合给水排水工程建设规模,对城市给水排水系统进行合理划分;当给水排水工程规模较大,用地范围内分布有多处及以上服务对象时,应进行分区供水,具体分为:一级区、二级区、三级区^[1]。其中,一级区范围应包括居住区、商业区、工业区;二级区范围应包括城市总体规划中确定的主要发展地区及其他用地;三级区范围应包括城市总体规划确定的次要发展地区及其他用地。

4.3 将给水排水管网和城市的社会经济发展和环境保护有效结合起来,保障市政给水排水管网的优化运行

首先,对城市发展的整体规划。在进行给水排水管网的设计规划中,需要对城市发展的整体规划进行深入的研究,结合城市的实际情况来确定给水排水管网的布局,同时需要对城市供水系统的规模和特点进行分析,从给水排水管网系统的实际出发来确定具体的供水方式,最终构建一个全面完善并优化的城市供水系统。其次,对城市环境保护和资源节约进行优化^[2]。在对给水排水管网设计进行优化时,需要注重其对于水资源、能源以及土地资源的节约利用和保护作用,同时还要注重其对于城市生态环境和自然资源方面的改善作用,并通过循环经济和可持续发展来提高给水排水管网所带来的经济效益和社会效益。

4.4 加快建设污水管网体系,实现对生活污水的科学处理

为加快推进污水管网体系建设,要结合《城市排水规划》《污水排入城镇下水道水质标准》和《城市污水处理技术政策》,加强对城市污水管网体系建设的统筹规划,逐步建立城市生活污水收集管网的网络系统。建设城市污水管道体系,根据不同地域和经济条件,可采用建设小区化粪池、集中式截污管、新建排水管线、合流管线混合收集或分流收集等方式^[3]。在新建道路和改造道路时,应结合排水规划预留污水管网设施,并按照“雨污分流”的原则,建设雨污分流

排水系统;对现有道路,应结合道路规划、旧城区改造等因素,按照“截污为主,雨污分流”的原则进行改造。

5 提高市政给水排水工程规划设计及管理效果的策略

5.1 制定、出台完善的法律法规制度

法律法规制度是保障城市给水排水工程规划设计、建设、管理的重要依据,在规划设计与管理过程中要严格依据法律法规制度,将各种设计规范、技术标准等合理地融入实际规划建设当中,进而为给水排水工程的健康、有序发展提供强有力的法律保障。首先,要根据国家颁布的《城市给水排水工程设计规范》和《城市给水排水工程施工及验收规范》等标准规范,制定合理的、符合实际要求的给水排水工程设计规范,避免出现过度追求经济效益而忽略安全效益与社会效益等情况。其次,要制定合理的、科学合理的给水排水工程施工标准和验收标准,明确各类给水排水工程施工过程中必须遵守的事项。

5.2 落实政策,实施有效的管理措施

在城市的建设与管理中,市政给水排水工程规划设计起着重要的作用。因此,必须充分认识到市政给水排水工程规划设计的重要性,在具体的实践中采取相应的管理措施,实现市政给水排水工程规划设计工作的有序开展^[4]。目前,我国部分城市中正在实施新一轮市政规划,这对城市给水排水工程规划设计工作提出了新要求。要想更好地实施新一轮市政规划,必须在具体的实践中建立健全管理机制。首先要加强组织建设,确保各项管理工作能够顺利开展;其次要建立健全管理制度,全面提高施工队伍的综合素质和水平;最后要加强监督检查力度,确保各项管理工作能够切实落实。

5.3 提高施工设计水平

市政给水排水工程规划设计管理效果的提升,需要提高市政给水排水工程施工设计水平,通过提升施工设计水平来优化给水排水工程规划管理效果^[5]。在城市建设过程中,给水排水系统规划设计管理的科学性和有效性能够为市政工程的开展提供有效的支持,所以在城市建设过程中,需要充分认识到给水排水系统规划设计管理的重要性,为给排水工程的规划提供科学合理、有效可行的依据。通过提升施工设计水平,能够实现对市政给水排水工程规划管理效果提升的目的,这就需要在进行市政给排水管道施工过程中,结合城市实际情况对工程施工质量进行严格控制。

5.4 做好数据分析工作

市政给排水工程的设计和管理工作的进行具体设计时,首先要做好数据分析工作,了解市政给排水

工程的相关数据,然后根据其进行合理设计。在实际生活中,市政给排水工程是一个非常复杂的系统,在实际设计过程中,相关技术人员必须要掌握相关技术,才能更好地进行工作。因为市政给排水工程涉及的专业和内容很多,为了全面掌握市政给排水工程中涉及的相关数据信息,技术人员必须要不断学习和更新技术。除此之外,在进行给水排水管道设计时,还必须关注城市地区的水质和水量情况,因为如果给水排水管道出现了问题,很容易影响到城市居民的生活和工作。

5.5 科学合理地选择给水排水工程材料

首先,要加强对建筑材料的质量把关,这样不仅能够为给水排水工程的质量提供保障,同时也能在一定程度上提升工程质量。其次,给水排水工程的材料要选择质量较好的,这不仅是为了能够为施工单位提供更好的施工条件,同时也可以保证给排水工程的质量,从而为日后的使用提供保障^[6]。最后,给水排水工程施工单位要充分了解所使用的建筑材料,这样在施工时就能对其进行充分的利用,提高施工效率。综上所述,选择合适的给水排水工程材料对整个给排水工程的建设都起着至关重要的作用,不仅能够提高给排水工程的建设速度和效率,同时也能保证给排水工程质量。

6 结语

想要保障市政排水给水工作的顺利、有序进行,就要在有关法律政策的支持下,做好数据信息采集分析,根据实际情况设计科学、合理的规划计划,落实相关政策,选择合适材料,进行高质量施工作业和管理。做好市政排水给水相关工作,真正满足人民幸福生活的需求,推动城市化建设进程的更进一步,增强国家综合实力。

参考文献:

- [1] 钟贵水.市政给水排水工程规划设计与施工管理[J].工程建设与设计,2021(04):222-223,226.
- [2] 马昕玥,殷志平.市政给水排水工程的规划设计以及施工管理[J].建材与装饰,2020(21):111-112.
- [3] 张晶.浅析市政给水排水工程规划设计与施工管理[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2017(01):78-79.
- [4] 覃日帮.市政给水排水工程规划设计及施工方式探究[J].工程技术研究,2019,04(07):160-161.
- [5] 班春旭.市政给水排水工程的规划设计以及施工管理[J].住宅与房地产,2018(36):73.
- [6] 张毅杨.市政给水排水工程规划设计与施工管理策略研究[J].城市地理,2017(24):176.